

bo; in vender vse te reči in vsaka mast in olje in smôla in morde še sto in sto družih reči obstojé le iz kislica, vogelca in vodenca. Kakó močno so pa vse te reči po svojih lastnostih med seboj različne! Tó nanese drugačna primera teh tréh pervín, po kateri so zložene. Takó je zamogla neskončna vsigamogočnost Bôžja iz malo enacih pervín, le primero med njimi premenovaje, na tavzente med seboj in tedej po njih lastnostih različnih reči vstvariti.

Kakó pa neki zamore kemikar to ali uno reč v nje obstojne dele ali pervíne razkrojiti ali ločiti? To ne gré tukej kmetovavcam na dolgo in široko razlagati; zadosti je, če se jim réče, de take dela so večkrat dolgoterpne in sitne, de potrebujejo veliko vednosti, iskreniga uma, bistriga očesa, veliko vmetovnosti in skuševanja, in nedopovedljivo velike marljivosti in skerbí. Učeni so iz lepe radovednosti in z neprenehljivo stanovitnostjo, narávo pri nje skrivnih delih oblezovaje, marsikaj zapazili, kar jim pri takim ločenju na hvalo pride. Za take opravila ima kemikar zlo čiste steklenaste ali porcelanaste posode, še tanjši vázice, kakor gré za cekine vagati i. t. d. Od tega, kar hoče v pervíne krojiti, vzame v majhni meri in teži, de ima vse pod očmi, de mu nič ne uide, in de nič ne zgubi.

Večkrat naredí kak zlečik; to je neko ločenje iz debeliga; takó ima zlečik in ostanik; taki zlečki so lój, maslo, vinocvet, cukér, vse rastlinske olja, farbe, smôle i. t. d. Če denes tri bokale jesiha v skledo na hud mraz zmerzniti, koj boš dva zlečka imel; vóda se ti iz jesiha vkup zleče v léd, tega verzi proč; jesihokisloba pa, ki se ti je iz vóde zlekla, shrani dobro zamašeno, za kako hudo omedlévco.

Kemikar razkroji mnoge reči v pervíne, ali jih stopivši, ali raztopivši, ali pa sožgavši; sploh znane rude kakor zlató, srebró, svine, kotlovino i. t. d. loči jih stopivši; živo srebró pa odgnavši ga kot žganje. Marsikaj se hitreji raztopí, če se popred stolče ali zmelje, kakor mnoga sol v vódi; takó stolčejo zlato rudo, in jo dobro mešajo z živim srebram, dokler se zlató v tem le ne raztopí; kadar je raztopljeno, veržejo zemljeno gluho rudo, ki na verh splava, proč, živo srebró pa odženó z ognjeno silo, de jim v posodi čisto zlató ostane; odgnani puh pa vlovijo in ohladijo, de iz njega živo srebró zopet nazaj dobé.

Če pa kdo hoče kako reč, jo sožgaje, razkrojiti, mora s posebno marljivostjo skerbeti, de mu nič ne odleti, de vse in čisto vjame. Kako reč v pervíne ločivši ne smé kar drobtince ne zapraviti ali zgubiti; od vsake mora tanjki odgovor dati, kam de je prišla; če tedej pol lóta loja, ga sožgaje, razkroji v kislic, vogelc in vodenc, morajo tudi te tri iz lojá dobljene pervíne vkup pol lóta vagati. Take reči grejo pri njih grozno na tanjko, — sicer bi kemikarji ne bili. De so tedej kemikarske dela mnogoverstne, je potem takim lahko razumeti.

(Dalje sledí.)

Odperto pismice na posestnike Dolskiga pašnika.

Z neizrečeno velikim veseljem smo slišali, de boste 280 oralov velik občni pašnik (gmajno, Lustthaler Gemeinweide) razdelili, ki Vam je dosihmal le malo malo odlegil in ki je bil nasproti še živa paša 150 letniga prepíra, ki vam je veliko denarja požerl. Glejte, ljubi

prijatli! to delo je očiten dokazik Vaše umnosti, Vaše prave kmetijske vednosti, s katerim si niste samó premoženja, ampak tudi veliko časti po celim Slovenskim pridobili. Posebna hvala gré c. k. Berškemu komisarju, gosp. Janezu Šnellerju, ki so nasprotne misli nekterih deležnikov ob kratkim zedinili in pravično reč práv po očetevo vpravili in dognali; pa tudi imena Janeza Levca, velkiga župana v Dolu, in pa Matija Šimenca, maliga župana iz Zaboršta, zaslužijo v zlate bukve zapisane biti, ki sta se po vsi svoji moči prizadevala, de je bilo 1400 goldinarjev v 14 dneh nabranih, s kterimi so Verhopoljci, Videmljanje in Zaborštanje tisti kos pravice, kteriga so Zajevšanje in Podgorjanci do tega pašnika imeli, odkupili. Slišali smo sicer, de nekteri iz poslednjič imenovanih vasí še nemalo nagajajo, pa sej bojo spoznali, de jim bo za njih pravico plačan denar veliko bolj odlegel, kakor pusta pašnja, na katero so dozdej svoje konje stradat gonili. De bi se takim kmetovavcam, ki še svojo živino na občne pašnike (gmajne) pošiljajo, vunder enkrat oči odperle in de bi spoznali, de živina na njih nič živeža ne dobí, de se le s praznimi lakotnicami okoli prepleta, razun tega pa še gnoj trati in marsiktero boleznin naleze, ktere bi ne bila steknila, ko bi bila v hlevu ostala! Razdeljenje občnih pašinj in njih sprememba v travnike, njive, gojzde ali verte je silno potrebna reč v naših časih zató, kér je več ljudi in živine na svetu. Tako ravnanje se pravi v kmetijstvu: s časam naprej iti, se po sedajnih potrebah ravnati in za svoj živež skerbeti. Zavoljo tega nej Vam bo očitna hvala Verhopoljci, Videmljanje in Zaborštanje! de ste svoj lastni prid spoznali in občni pašnik razdelili.

Vredništvo.

Žalostna povest iz Koroškiga.

Ljubljanske Novice so Lavantinski škofii pred dvema letama veselo oznanile, de preblagiga rojaka Krajske dežele, gospoda Franciška Kutnarja višjiga pastirja dobi; naj tudi žalostno povest oznanijo, de je dobriga višjiga pastirja zgubila, in de je zopet vdova. Na kvarterno nedelo, 8. Sušca 1846 blizo polnoči so milostlivi, prečestiti Lavantinski škof in knez, gosp. gosp. Franc Kutnar po dolgi boleznin v 53. leti svoje starosti umerli.

Rojeni v Šahmanzdolu, v fari svetiga Vida na spodnjim Krajskim so v leti 1816 novo mašo peli; so služili kaplan v Ljubljani per stolni cerkvi, in potem rajnimu prečestitimu škofu Gruberju Avguštinu, kteriga so iz Ljubljane v Salzburg spremili. Bili so slej korar viši stolne cerkve, in viši ogleda šol Salzburgke viši škofije. V leti 1843 so Jih škofa Lavantinske škofije postavili in 3. Sušca 1844 škofa posvetili, ter so 14. Sušca 1844 v svojo škofijo došli.

Huda selitva po zimi čez visoke planine, nove skerbí in opravila so Jih toliko oslabile, de Jim ni več se ozdraviti bilo. Huda pljučna sušica je dobriga pastirja pod zemljo spravila. Bili so ljubi Bogu in ljudem; le kratko so per nas živeli, pa storili dobriga so nam veliko veliko; v slavi ostane per nas Njih spomin.

Slomšek.

Nekaj za premišljevanje o postu.

Kakó se je keršanska véra po celim svetu od perviga do sedajnega ali devetnajstiga stolétja po Kristusovim rojstvu razširjevala, bo mende vsaciga kristjana zvediti mikalo. Takó le, namreč: v pervim stolétju ni bilo več kot okoli 500,000 kristjanov; v drugim 2 milijona; v tretjim 5 milijonov, v četertim 10, v petim 16, v šestim 20, v sedmim 28, v osmim 30, v devetim 40, v desetim 50, v enajstim 70, v dvanajstim 72, v trinajstim 75, v štirinajstim 81, v petnajstim 100, v šestnajstim 125, v sedemnajstim 185, v osemnajstim 250,